
Le bénévolat aujourd’hui
dans les associations



Au sommaire
• En guise d’introduction

• Qui sommes-nous ?
• Suivre les évolutions du bénévolat : 2 approches complémentaires

• Le baromètre IFOP auprès des Français
• Rappel de la période COVID et de la situation en 2022
• Nouvel état des lieux en 2023
• Les évolutions depuis 2010
• Focus sur les bénévoles engagés chaque semaine

• Paroles de bénévoles : le baromètre d’opinion des bénévoles 
• Enquête R&S 2022 : Le sens de l’engagement – Motivations, satisfactions, déceptions, attentes…
• Enquête R&S 2023 : Le choix d’une association, l’accueil, le ressenti… 

• Quelles perspectives ? Trois pistes : Partage des responsabilités - Préretraite – Les personnes les plus 
modestes
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Le baromètre IFOP auprès des Français
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Sources : Enquêtes France Bénévolat / IFOP avec l’appui de Recherches & Solidarités et le soutien 
du Crédit Mutuel pour la période 2010-2022. Enquête IFOP 2023 pour Recherches & Solidarités 



Précisions préalables

• Les résultats de cette enquête sont ici concentrés sur le bénévolat en associations. Voir le diaporama en
ligne sur www.recherches-solidarites.org pour aller plus loin.

• La question posée par l’IFOP est la suivante : Vous arrive-t-il de donner du temps gratuitement pour les
autres ou pour contribuer à une cause ? Le mot « bénévole » n’est pas utilisé pour éviter le biais constaté
dans des enquêtes antérieures (environ 15% des intéressés donnent de leur temps sans se considérer bénévoles).

• Pour harmoniser les résultats et en faciliter la lecture, nous raisonnons ici par rapport à l’ensemble des
Français.

• Les résultats sont présentés en pourcentages. Aucune estimation du nombre de bénévoles n’est indiquée
pour éviter de voir circuler un nouveau chiffre en millions de bénévoles qui ne ferait que troubler plus
encore les lecteurs attentifs.
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http://www.recherches-solidarites.org/


Rappel de la situation début 2021
Question posée aux responsables associatifs : Quelles sont les difficultés liées à la crise qui ont impacté 

le plus fortement le bénévolat dans votre association ? Plusieurs réponses possibles
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Le respect des règles barrières pour les bénévoles

Les difficultés à gérer l’arrivée de nouveaux bénévoles voulant se 
rendre utiles

La nécessité d’adapter et de redéfinir les missions de certains 
bénévoles

Le respect du couvre-feu

Les difficultés de certains bénévoles à utiliser les outils
numériques

L’arrêt de certains bénévoles par crainte du virus

La perte de contact avec certains bénévoles
(arrêt ponctuel des activités)

L’impossibilité pour des bénévoles de mener leurs actions 
(locaux inaccessibles)

Source : Enquête dite #COVID-3 réalisée du 30 mars au 30 avril 2021 auprès de 9 458 responsables associatifs. 5



Conséquences un an après (janvier 2022)

27% 
des bénévoles ont cessé leur 
engagement pendant la crise

9% 
des Français ont décidé de donner 

du temps du fait de la crise

La proportion de Français bénévoles dans les associations est passée 
de 24% en 2019 à 20% en 2022 

Pendant la pandémie 2020 - 2021

6Source : Étude France Bénévolat / IFOP réalisée en mars 2022 auprès de 3 155 Français avec l’appui de Recherches & Solidarités et le soutien du Crédit Mutuel. 



Situation en janvier 2023

En moyenne
23% des Français

15 – 34 ans 25%

35 – 49 ans 22%

50 – 64 ans 19%

65 ans et plus 25%

Hommes 23%

Femmes 23%

Lecture : En moyenne, 23% des Français sont bénévoles dans une association en 2023 ; une proportion identique parmi les hommes et parmi les femmes ; 
identique aussi parmi les moins de 35 ans et parmi les 65 ans et plus (25%). 7

Au-delà de BAC + 2 29%

BAC + 2 24%

Niveau BAC 22%

CAP, BEP 18%

Pas de diplôme, CEP, BEPC 16%

Toujours la même « fracture associative »
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Depuis 2010, en fonction de l’âge

Les 35-49 ans et les 50-64 ans se rapprochent de leur niveau de 2019. 
Les moins de 35 ans le dépassent (+ 3 points par rapport à 2019).
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25%

Baisse continue pour les 65 ans et plus



Fréquence de l’engagement
En 2022, repli plus net pour les bénévoles les plus engagés ; 
reprise en 2023 mais sans retour à la situation d’avant crise.

Lecture : En 2023, 22,8% des Français sont bénévoles en associations dont 9,2% donnent du temps chaque semaine, 7,3% chaque mois et
6,3% ponctuellement dans l’année.
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Paroles de bénévoles en 2022

Sources : Baromètre d’Opinion des Bénévoles 2022 - R&S en partenariat avec Compétence Bénévolat, 
France Bénévolat, IEDH, Solidatech, Tous Bénévoles. Et le soutien de Benenova et jeveuxaider.gouv.fr
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Dont 1 930 témoignages 
émanant des 65 ans et plus



Le sens de l’engagement

Un citoyen engagé 44% (55%)

Une personne ayant simplement le souci d'être utile 46% (48%)

Personne donnant simplement de son temps 29% (45%)

Quelqu'un qui se veut acteur 33% (41%)

Quelqu'un de dévoué qui a bon cœur 26% (36%)

Une personne passionnée 24% (31%)

Enthousiaste et positive 25% (29%)

Cherche à agir en équipe 28% (27%)

Militant 8% (10% 

Selon vous, le terme « bénévole » fait avant tout référence à :
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65 ans et plus 
(résultat global)



Motivations – Alerte chez les séniors

Quelles sont les raisons de votre engagement bénévole ? Plusieurs réponses possibles

Pour/avec les autres

Être utile et agir pour les autres (87%)
La cause défendue (45%)

Appartenir à une équipe (31%)

Cumul indicatif : 163%

Pour soi

L'épanouissement personnel 35% (47%)

Acquérir des compétences 10% (23%)

Exercer une responsabilité 14% (14%)

La reconnaissance sociale 10% (18%)

Cumul indicatif : 69% (102%)
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Satisfactions des bénévoles
Quelles principales satisfactions éprouvez-vous dans votre activité bénévole ?

Être avec les autres

Le contact et les échanges
74% (72%) 

Convivialité
49% (52%)

Être dans l'action

Être efficace et utile
66% (64%)

Sentiment de changer les choses
33% (41%)

Faire progresser l'association
36% (33%)

Le sentiment du devoir accompli
23% (30%)

Se réaliser

Epanouissement personnel
23% (33%)

Découvrir un univers jusque-là inconnu
14% (25%)

La reconnaissance sociale
9% (12%) 

Tester des solutions et innover
10% (14%)

Accéder à des responsabilités
4% (7%)
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Les déceptions des bénévoles
Quelles sont vos principales déceptions ? Plusieurs réponses possibles
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Le manque de moyens humains bénévoles : 45% contre 29% au global

Le manque de moyens matériels et/ou financiers : 37% contre 31% au global

Le fonctionnement de l’association : 17% contre 14% au global

La place et la reconnaissance des bénévoles : 17% contre 12% au global

Plus de déceptions, 
compte tenu des 
responsabilités exercées

Dont une autocritique, 
compte-tenu des 
responsabilités exercées…

D’une manière générale, 
une faible proportion de bénévoles déçus…

et davantage au titre de l’association que pour soi …



Haut niveau de satisfaction

Les plus satisfaits

• Les moins de 35 ans
• Les bénévoles 

hebdomadaires
• Les bénévoles de la santé 

et de la solidarité 
internationale

Les moins satisfaits

• Les bénévoles ponctuels, 
intervenant quelques 
heures par an

• Les bénévoles du secteur 
de la formation, de 
l’économie et de l’emploi

81% 
en 2019

78% 
en 2022
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90% 
en 2023

Parmi les bénévoles de 65 ans et plus, sont très satisfaits ou plutôt satisfaits :



Les attentes des bénévoles
Quelles seraient vos attentes personnelles pour bien vivre votre activité bénévole ?
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Chez les 65 ans et plus Ensemble des bénévoles

La prise en charge des frais occasionnés 25% 24%

L’aide d’autres bénévoles 47% 33%

De la formation 24% 32%

Plus d’informations sur les activités de votre association 10% 12%

Des conseils 15% 19%

Être davantage associé aux décisions 16% 17%

Avoir une plus grande liberté d’initiatives 10% 12%

Plus d’attention portée à votre activité par les dirigeants 21% 16%

Une définition plus précise de votre mission 7% 10%



Les signes de reconnaissance

Quelles seraient vos attentes en matière de reconnaissance et de valorisation de votre bénévolat ? 
Plusieurs réponses possibles
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Les 65 ans et 
plus

Ensemble des 
bénévoles

La reconnaissance de vos compétences au sein de votre association 13% 16%

Des remerciements 7% 11%

De la communication sur les actions que vous menez 27% 22%

Une médaille, une attestation ou un « diplôme » 2% 8%

Des moments de convivialité partagés avec d’autres bénévoles 40% 41%

Rien de tout cela 36% 26%



Intentions des bénévoles
Pour ce qui est des prochaines années, vous souhaiteriez : Plusieurs réponses possibles
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Les 65 ans et plus Ensemble des bénévoles

Changer de mission 4% 7%

Accéder à des responsabilités plus importantes 4% 12%

Avoir moins de responsabilités 13% 6%

Transmettre votre savoir-faire à un ou plusieurs bénévoles 50% 39%

Faire du télébénévolat (actions bénévoles à distance) 8% 14%

Réduire votre activité pour vous consacrer à vos proches 16% 10% 

Réduire votre activité pour avoir plus de temps libre 20% 11%

Au contraire, consacrer plus de temps à votre engagement 5% 20%  

Poursuivre votre engagement dans les mêmes conditions 51% 46%



Enquête 2023
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https://www.modalisa9-drop.com/barometre_AF467376EB/Formulaire.html

https://www.modalisa9-drop.com/barometre_AF467376EB/Formulaire.html


Objectifs 2023

• Comment les bénévoles sont-ils arrivés dans l’association ? Leur parcours.

• Comment vivent-ils leur engagement dans le contexte actuel ? 

• Comment les bénévoles vivent-ils leur engagement dans leur association ? 

• Sont-ils satisfaits du temps qu’ils lui consacrent? 

• Sont-ils satisfaits  de leurs missions ?  

• Guider les associations dans leur stratégie d’accueil et d’animation de leurs équipes bénévoles

Des résultats ici provisoires en avant-première
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Avant l’engagement
Avant de vous engager dans cette association, aviez-vous des relations avec elle ? 

Plusieurs réponses possibles  

65 ans et + Milieu rural

J'étais déjà adhérent ou équivalent (membre, ami…) 48% 65%

Je bénéficiais déjà de ses services ou mes proches en bénéficiaient déjà 6% 14%

Je la suivais sur les réseaux sociaux 3% 5%

J'avais signé une pétition lancée par elle 1% 1%

Je lui apportais un soutien financier, même ponctuel 8% 4%

Je n'avais pas de relations particulières avec elle 46% 26%



L’engagement et l’arrivée
Comment êtes-vous devenu bénévole au sein de cette association ?

65 ans et + Milieu rural

J'ai été sollicité par un de ses membres 34% 36%

J'ai donné un « coup de main » et cela m'a plu 7% 14%

J'ai répondu à une offre de bénévolat via une plateforme 7% 3%

J'ai eu connaissance des besoins de l'association et je me suis proposé 8% 5%

Je me suis spontanément proposé 30% 29%

J'ai été encouragé par un ami ou un membre de ma famille 8% 5%

J'avais simplement un peu plus de disponibilité, à ce moment-là 6% 6%

Je ne sais plus vraiment 1% 2%



L’accueil
Avez-vous le sentiment d'avoir été bien accueilli dans cette association ?  

65 ans et + Milieu rural

J'ai été bien informé sur l'association et sur mes missions, dès les premiers contacts 73% 69%

Avec sympathie, mais j'ai un peu manqué de précisions sur mes missions 19% 20%

J'ai eu le sentiment de passer un « entretien d'embauche » 2%

Je ne me suis pas senti bienvenu dans l'équipe 2% 2%

Je n'en garde pas un très bon souvenir 2% 1%

Je ne sais plus vraiment 2% 4%

100% 100%



L’intensité de l’engagement

65 ans et + Milieu rural

Correspond à mes souhaits 68% 61%

Je souhaite répartir mon temps autrement dans cette association 10% 12%

Je souhaite donner moins de temps dans cette association 17% 22%

Je souhaite donner plus de temps dans cette association 3% 3%

Total 100% 100%

Le temps que vous consacrez aujourd'hui à votre engagement dans cette association :  



L’action à distance
Pour organiser au mieux votre temps, avez-vous pensé au télébénévolat ? Par exemple, montage de projets, 

réunions en visio-conférence, tâches de gestion, actions de communication... réalisés à distance, en dehors des 
locaux de l'association.

65 ans et + Milieu rural

Oui, je le fais déjà et j'apprécie 40% 33%

Oui, je le fais déjà mais je n'aime pas vraiment 11% 12%

Non, je n'y ai pas pensé, c'est une bonne idée 4% 6%

Non, ça ne me tente pas 21% 18%

Ce ne serait pas possible dans mon activité bénévole 19% 22%

Ça ne se fait pas dans mon association et je le regrette 4% 5%

Total 100% 100%



Vos missions

Les missions que vous exercez vous conviennent-elles ?  

65 ans et + Milieu rural

Non réponse 1%

Oui, tout à fait 81% 78%

Oui plutôt, mais j'en changerais avec plaisir 16% 17%

Non, pas vraiment 2% 1%

Non, et je souhaite en changer 2% 3%

Total 100% 100%



Au bilan !

D'une manière générale, vous diriez, à propos de votre engagement dans cette association aujourd'hui, 
que vous êtes :  

65 ans et + Milieu rural

Non réponse 2% 1%

Très satisfait 43% 39%

Plutôt satisfait 47% 49%

Pas vraiment satisfait 7% 8%

Pas du tout satisfait 2% 2%

Total 100% 100%



Aujourd’hui quand c’est difficile …

Dans le contexte actuel, vous sentez-vous plus concerné, 
autrement dit vous sentez-vous un bénévole plus attentif et plus actif ?  

65 ans et + Milieu rural

Non réponse 2% 1%

Oui 63% 61%

Non 36% 38%

Total 100% 100%



Dans votre association ?

Dans votre association, avez-vous ressenti des difficultés nouvelles en termes de moyens 
pour développer l'activité dans laquelle vous êtes engagé ? 

65 ans et + Milieu rural

Non réponse 1% 1%

Non 33% 29%

Oui, et on peut faire face 39% 34%

Oui, et ça devient très difficile à gérer 28% 36%

Total 100% 100%



Vos frais d’engagement
Dans le contexte actuel, êtes-vous plus attentif aux frais personnels que peut occasionner votre activité
bénévole (frais de déplacement, garde d'enfants…) ?

65 ans et + Milieu rural

Non réponse 2% 2%

Oui 38% 44%

Oui, et cela pourrait me contraindre à renoncer à mon activité bénévole. 6% 12%

Non 55% 42%

Total 100% 100%



Votre situation personnelle 

D'une manière générale, rencontrez-vous des difficultés personnelles et familiales, directement liées à la 
situation actuelle, qui pourraient perturber ou mettre en cause votre engagement bénévole ?  

65 ans et + Milieu rural

Non réponse 3% 2%

Non 77% 69%

Non, mais je le crains pour les mois à venir 12% 14%

Oui, mes difficultés sont déjà réelles 9% 14%

Total 100% 100%



Quelques pistes
pour un échange et des questions…



Trois pistes…

Partage des responsabilités : 

pour rassurer, ajouter les savoir-faire et tenir compte des disponibilités…

Préretraite :

pour préparer la transition, la découverte et l’envie d’agir

Les plus modestes

pour rassurer, accompagner, notamment par le bouche à oreille…



R&S, un réseau d’experts au service des solidarités

Association sans but lucratif, Recherches & Solidarités s’est donné pour objectif d’apporter aux
acteurs et aux décideurs les informations les plus récentes, avec une préoccupation de
complémentarité par rapport aux travaux publiés par ailleurs. Elle s’appuie sur des données
provenant d’organismes officiels et sur ses enquêtes annuelles pour produire des publications
nationales, régionales et départementales, en libre accès sur www.recherches-solidarites.org

Dans la rubrique Nos thématiques – le bénévolat :

• Les résultats de l’enquête IFOP de janvier 2023 et nos éditions de La France bénévole
Dans la rubrique Dans les territoires :

• Repères et chiffres clés en régions avec un focus sur le secteur sanitaire et social non lucratif.
• Les Essentiels de la vie associative dans chaque département.

Etre informé des nouvelles parutions, via la newsletter mensuelle : 
marie.duros@recherches-solidarites.org
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PAUSE CAFÉ
PASSAGE AU VILLAGE PARTENAIRES
R E P R I S E  D A N S  3 0  M I N



CONCOURS ET 
ÉVÉNEMENTS NATIONAUX



Femme
Josette Villes
Marie Hamon

Nadine Moratala

Homme
Patrick Muret
Yannick Dupuy
André Bartos

PETANQUE 2022
LAURÉATS



Homme
FD

Des Landes

Femme
UR 

Midi-Pyrénées

PETANQUE 2022
LAURÉATS – COUPE DES PRÉSIDENTS



24e

national de pétanque
19 au 21 

septembre 2023

NOUVEAU LIEU 
Argeles sur mer

PETANQUE 2023



Soyez nombreux !

PETANQUE 2023

Rendez vous pour une 

visio d’information le 

JEUDI 29 JUIN À 14H00 





150
randonneurs

23
non randonneurs

23
Fédérations 

départementales

RANDONNÉE BUSSANG 2023





10e

année anniversaire
89 

participants

NOUVEAUTÉ
Quiz National

DICTÉE 2023



DICTÉE 2023

LAURÉATS DICTÉE

1. Noëlle Saget (89)
2. Marie Bourgeon (53)
3. Monique Harmelle (24)



QUIZZ 2023

LAURÉATS QUIZ

1. Florence Chobert (45)
2. Annie Valy (48)
3. Cyrille Veltz (51)



300
participants

400
votants

Thème
« Reflets »

PHOTO 2023



PHOTO 2023
LAURÉATS

Reynald Schoen
Aude (11)

Marie-Françoise Bureth
Tarn (81)

Jacques Salagnon
Hérault (34)

1

3
2



24e

édition
10

nouvelles

LAURÉAT
Joseph Verger (35)

NOVELLA 2023



12
Dossiers

4
lauréats Dotation

1 500 euros

Générations Actions 2022



3 dossiers reçus

30 juin
Dernier jour 

pour participer

Générations Actions 2023

Espace Ressources

Dotation : 10 000 euros



CLÔTURE DES JN 2023
HENRI LEMOINE
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